



ПЯТАЯ ПОЛЬСКАЯ ПЕХОТНАЯ ДИВИЗИЯ В ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЕ

Собиров Нельмат Собирович

Кандидат философических наук, профессор ФерГУ.

Аннотация: В данной статье идет речь о истории и судьбы Пятой Польской пехотной дивизии, которая была подготовлена ко второй Мировой войне в Ферганской долине.

Ключевые слова: Вторая, мировая, война, польское, эмиграция, правительство, подписало, советский, политический, договор, основан, организован, Польская Армия, СССР, генерал, Владислав Андерс.

Вторая мировая война прошла вдали от границ нашей страны, она имеет причастность как к нашей стране, так и ко всему человечеству, миллионы людей остались без крова, женщины стали вдовами. Страны обнищали от потерь, нанесенных войной. Сегодня во многих странах мира проводятся мероприятия, форумы на которых говорится об ужасах той войны. Дети, внуки тех, кто видел эти ужасы, кто участвовал в этой войне, на основе исторических фотографий, публичных архивов, альбомов, сувениров, на основе новых сведений восполняют картины тех времен, историю судеб участников войны после военной жизни, а если кто погиб, то уточняются места их захоронения. До широкой общественности доводится информация о том, что большинство людей участвовали в этой жестокой войне не по чьему-либо приказу и многие из них расплатились своей жизнью.

Нашим отцам и дедам пришлось отстаивать свободу и независимость в жестокой борьбе с фашизмом. Война была разрушительная, невиданная доселе, кровопролитная. Гитлеровцы истребляли миллионы невинных людей, женщин, детей, старииков.

30 июля 1941 года польское эмиграционное правительство подписало с советским правительством политический договор, на основании которого была организована Польская Армия в СССР. Её возглавил генерал Владислав Андерс.

Польская сторона прежде всего стремились к освобождению польских пленных, захваченных в результате вторжения Красной Армии на территорию Польши 17 сентября 1939 года, а также к освобождению гражданского населения, депортированного из районов, и граждан находящихся в местах принудительных работ, лагерях и тюрьмах [1]. Непосредственно после заключения июльского договора обе стороны, польская и советская, начали претворять в жизнь принятые обязательства. Главное внимание было сконцентрировано на вопросе создания армии. В августе 1941 года в Москву прибыла польская военная миссия с генералом Зигмунтом Шишко-Богушем, целью которой была разработка и



подписание военного договора о создании Польской Армии в СССР. После переговоров, длившихся несколько дней, 14 августа 1941 года договор был подписан.

Было решено, что на территории СССР будет организована Польская Армия как часть вооруженных сил Польской Республики, и ее солдаты присягнут на верность Польше. Были также согласованы принципы финансирования, оснащения и вооружения частей. Согласно договору создаваемая армия, подчиняющаяся польскому законодательству, стратегически должна была подчиняться Верховному Командованию СССР, а в делах организационных и персональных - Верховному Командованию Польских Вооруженных Сил. Формирование частей должно было происходить в местах, указанных властями СССР. Офицеры и рядовые должны были призываться из числа польских граждан [2].

В договоре подчеркивалось, что «...польские отряды будут отправлены на фронт лишь после достижения полной боевой готовности. Как правило, они будут выступать в подразделениях не меньше дивизии и будут использоваться согласно стратегическим планом Верховного Командования СССР» [3].

Указание по организации 5-й дивизии отданы в начале сентября 1941 года. Дивизия должна была насчитывать 686 офицеров, а также 10 874 младших офицеров и рядовых. 22 августа 1941 года генерал Андерс отдал приказ, в котором провозгласил начало формирования Польских Вооруженных Сил в СССР. В приказе было сказано: «Нашей целью является совместная с армиями СССР, Великобритании и другими союзниками борьба вплоть до окончательной победы над исконным нашим врагом - Германией». Благодаря доброжелательному отношению советских властей к идеи формирования польских военных частей, в том числе и 5-пехотной дивизии, и создания условий для организации сети пунктов, в которых функционировали связные офицеры, состав дивизии быстро увеличивался. Трудности были связаны с базой. В районе города Татищева, где формировалась дивизия, был континентальный климат – стояли чрезвычайно суровые зимы, а подразделения селились в летнем лагере, где не хватало помещений даже для размещения штаба [4].

В декабре 1941 года в Москву прибыл генерал Владислав Сикорский. В ходе встреч со Сталиным и его сотрудниками он старался придать новый импульс развитию польских военных частей в СССР. Декларируя нахождение в СССР Польской Армии и подтверждая ее готовность участвовать в сражениях на восточном фронте, сумел согласовать следующее:

- увеличение состава численности Польской Армии в СССР до семи дивизий;
- эвакуацию 25 тыс. польских солдат на Ближний Восток и в Великобританию;
- перенос польских отрядов на территорию Южно-Азиатских республик СССР;



- освобождение поляков, служащих в трудовых батальонах, и передачу их в распоряжение польскихластей;

- получение от советского государства ссуды в 100 миллионов рублей с целью оказания помощи польскому гражданскому населению и развития Польской Армии.

Для офицеров и солдат 5-й пехотной дивизии особое значение имел третий пункт договора, касающийся новых районов расквартирования. Дивизия направлялась в Ферганскую долину. Дивизию в середине января 1942 года из России в Ферганскую долину переправили военным железнодорожным транспортом через Актюбинск, Аральск, Ташкент, Коканд, Фергану и Андижан [11]. Поляков разместили Ташлакском районе, Маргилане, Андижане, Жалал-Абаде и близлежащих районах. В основном их разместили в домах колхозников, в здании сельсовета и в школах. Солдаты жили на территории колхоза в палатках. В селе Сузак стоял 15-й полк. За городом, в 15 км северо-восточнее Жалал-Абада в селе Благовещенка расположились 13-й и 14-й пехотные полки. Третьим местом дислокации были пустынные окрестности Пахта-Кучи, где стоял полк артиллерии, дивизион противовоздушной обороны и отряд жандармерии. Описывая новое место стоянки дивизии 3 февраля 1943 года генерал М. Борута-Спехович рапортовал генералу В. Андерсу, что на месте нет советских военных отрядов кроме сил НКВД. Условия проживания оценил как хорошие, но обратил внимание на проблемы гигиены (недостаток колодцев, воду для питья брали из арыков и каналов), многочисленные эпидемии среди населения, а также на проблему большого количества населения, эвакуированного из Польши, живущего в плохих условиях и без всякой опеки. Снабжение не сталкивалось с трудностями, а отношение местного населения к армии расценил как в основном доброжелательное, но не до конца определенное.

В городах Ферганской долины продолжалось формирование и обучение подразделений 5-й пехотной дивизии. В феврале в присутствии генерала В. Андерса и генерала Жукова были проведены учения на точность стрельбы. Наблюдатели отметили дисциплинированность солдат всех уровней, авторитет командиров, правильную отдачу приказов и патриотизм солдат. Дивизия была полностью укомплектована. Возникли предпосылки для расширения дивизии за счет формирования полка зенитной артиллерии, полка бронебойной артиллерии, военного госпиталя и батальона рядовых инженерных войск. Советские власти, высоко оценив обучение 5-й пехотной дивизии и приняв во внимание ее оснащение, требовали направления дивизии на линию фронта. Генерал Андерс не выразил на это своего согласия объясняя необходимостью участия польской армии в сражениях на фронте в полном составе. Требовал дальнейших поставок оборудования, средств связи и продовольствия для формирующихся единиц.



Впоследствии это привело к конфликту, а интендант военного округа сократил количество продовольствия для армии. Это решение было мотивировано хозяйственными трудностями и уменьшением продовольствия для дивизий в пользу фронтовых. Различная информация о дальнейшем пребывания или эвакуации польских отрядов из СССР поступала в течение летних месяцев 1942 года. Нам известно, что Верховный Главнокомандующий генерал В. Сикорский командир Польской Армии в СССР генерал В.П. Андерс разошлись в мнениях по этому вопросу. С точки зрения судеб солдат 5-й пехотной дивизии, чрезвычайно интересна была телеграмма, которую получил в Янги-Юль 26 июля генерал В.П. Андерс. В телеграмме говорилось: «Правительство СССР решило удовлетворить просьбу командира Польской Армии в СССР генерала дивизии В. Андерса об эвакуации польских отрядов из СССР на территорию Ближнего Востока и не намерено чинить каких-либо препятствий для немедленного осуществления эвакуации». Телеграмму подписал доверенный Совета Народных Комиссаров СССР по делам Польской Армии в СССР, майор государственной безопасности Жуков [5].

В течение 16 дней августа было эвакуировано из СССР в Иран 69 247 человек, в том числе: 2 430 человек – офицеры, 36 701 младшие командиры и рядовые солдаты, 112 военнослужащие, 1 765 женщины-добровольцы и сестры польского Красного Креста, 2 738- молодёжи и 25 501 человек – гражданские лица.

Поляки находились в Ферганской долине с января 1942 по сентябрь 1942 года. После выхода из СССР солдаты 5-й дивизии вошли в состав Польской Армии на Востоке, а с июля 1943 года уже как 2-й Польский корпус под командованием генерала Владислава Андерса принимали участие в боях в Италии. Гитлеровцам удалось остановить наступление союзнической армии у подножья горной цепи, сильно укрепленной немцами и блокирующей подступы к Риму.

С января 1944г. союзники безуспешно пытались взять возвышенность Монте-Кассино. Это произошло лишь в мае, после тяжелых баев, во время наступления, когда труднейшая задача была поставлена перед поляками: небольшими штурмовыми группами, под ураганным огнем врага они занимали, один за другим, участки горного склона. Потери корпуса, 46 тыс. бойцов, составили 10 % личного состава, в том числе 923 воина генерала Андерса погибли на месте. Битва под Монте-Кассино описана писателями и журналистами. Даже самые юные поляки знают слова прекрасной песни 2-го Польского Корпуса. Из архивных документов городов Ферганской долины следует, что после окончания войны поляки были депатриированы т.е. возвращались на родину 3 мая 1946 года. 66 вагонов с польскими гражданами добрался до польской границы в Медыке в 22:30 московского времени. После досмотра смешанной правительственный комиссией и погранвойсками выехал на территорию Польши.



Но не всем солдатам и офицерам польской пехотной дивизии было суждено уехать на родину. Сотни и больше польских бывших военнопленных остались здесь навсегда. Во всех городах Ферганской долины имеются захоронения польских солдат 5-й пехотной дивизии. Самое большое кладбище в Жалал – Абаде, называемое польским кладбищем, Фергане, Маргилане, Ташлаке, Кок-Янгак, Кара-Суу и других городах Ферганской долины. Прошло 80 лет ... Люди стали забывать о войне, о героях, о солдатах, о военнопленных.

Сегодня мы восстанавливаем связь времён, непрерывность нашей истории, помня и скорбя по всем жертвам Второй мировой войны. Как говорил Президент Российской Федерации В.В. Путин: - «Нельзя научить любить живых, если не сохранять память о павших. Здесь покоятся воины разных стран, но все они навеки связаны общей трагедией. Она напоминает о том, к чему приводят агрессия и эгоизм, непомерные амбиции руководителей государств и политических элит, берущие верх над здравым смыслом, И вместо сохранения мира на земле подвергает её опасностям» [6].

Нам известно, что в мировой истории так много примеров, какой страшной ценой оборачивается нежелание слышать друг друга, попирание чужих прав и свободы, законных интересов в угоду своим интересам и амбициям.

Таким образом, быстро меняющаяся ситуация в современном мире, разжигание новых очагов войны в различных уголках мира вызывают тревогу у миролюбивых народов мира. Наша главная цель – напомнить молодёжи, что война несет разрушение, боль и страдание. Нам кажется, что наш долг, ныне живущих, - беречь мир, помнить, что самое ценное на земле – мирная, спокойная, счастливая жизнь.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Собиров Н., Военнопленные Первой мировой войны в Ферганской долине, Тошкент, 2019. «Навруз», 236 стр.
- 2.Ибрагимов К.С., Пятая Польская дивизия в Кыргызстане, 1942 год. Жалал-Абад, 2009 г.
- 3.Там же стр. 8.
- 4.Там же, стр. 9.
- 5.Там же, стр. 10,
- 6.Собиров Н., Военнопленные Первой мировой войны в Ферганской долине, Тошкент, 2019. «Навruz», 236 стр.
- 7.Собиров Н. Следы военнопленных Первой мировой войны в Кызыл-Кие, Journal of international scientific research, April, 2025.
8. Собиров Н. Узбекистан и Венгрия в системе мировой цивилизации, AMERICAN JOURNAL OF EDUCATION AND LEARNING,30-06- 2025.